23.05.1998 a matemaatika riigieksam 
Lehe haldamist toetavad Topauto ja meelespea.net


Põhivariant 2. rida

1998 aasta matemaatika riigieksami ülesannete lahendused

1. (5p) Leidke avaldise 
[image: image121.png]ain



 väärtus, kui x : y = 3 : 4.
Lahendus:
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Teame, et 
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Vastus: Avaldise väärtus on 1.
2. (10p) Pank ostis hommikul 5000 ühe ettevõtte aktsiat alghinnaga a’ 80 krooni ja 600 000 krooni eest teise ettevõtte aktsiaid. Päeva jooksul aktsiate hinnad tõusid ning pank müüs samal päeval kõik aktsiad edasi. Esimese ettevõtte aktsia hind edasimüügil oli 110 krooni ja teise ettevõtte aktsiate müügist sai pank kasu 15%. Kui suur oli panga selle päeva kasumiprotsent?
Lahendus:
I ettevõtte aktsiate eest maksis pank 5000 . 80 = 400 000 krooni. II ettevõtte aktsiat eest 600 000 krooni ehk maksis kokku 400 000 + 600 000 = 1 000 000 kroomi. 
Hind päeva jooksul tõusis. Kui pank aktsiaid müüma hakkas, oli I ettevõtte aktsia hind 110 krooni tükk. Maha müües sai pank 110 . 5000 = 550 000 krooni.
II ettevõttes sai pank 15% kasu ehk 1,15 . 600 000 = 690 000 krooni. 
Kokku sai raha 550 000 + 690 000 = 1 240 000 krooni. 
Pank teenis puhaskasumit 1 240 000 – 1 000 000 = 240 000 krooni. 
Leiame, mitu protsenti moodustab 240 000 krooni 1 000 000 kroonist. 
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Vastus: Panga selle päeva kasumiprotsent oli 24%.
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(10p) Leidke funktsiooni 
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 kasvamis- ja kahanemisvahemikud ning maksimum- ja miinimumkoht.
Lahendus:
Leiame antud funktsiooni esimese ja teise tuletise.
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1) Leiame nüüd kasvamisvahemiku: 
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Kahanemisvahemik: 
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2) Leiame ekstreemumkohad: y´ = 0
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Määrame ekstreemumkoha liigi teise tuletise järgi. Teine tuletis oli 
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Vastus: 
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; miinimumkoht on 3 ja maksimumkoht on -1/3.
4. (15p) Müügil on 8 helikassetti valitud muusikaga. On teada, et 25% neist on defektiga. Maire ostis 3 kassetti.
1) Kui tõenäone on, et täpselt üks on defektiga?
2) Leidke tõenäosus, et ostetud kassettide hulgas on defektiga kassette rohkem kui defektita?
3) Milline on tõenäosus, et kõik kolm ostetud kassetti on defektita?
Lahendus:
Müügil on 8 helikassetti, millest 25% on defektiga ehk 0,25 . 8 = 2. Defektita on seega 6 kassetti.
1) Sündmus A: täpselt üks kassett kolmest on defektiga. 
Leiame kõigi võimaluste arvu n ja soodsate võimaluste arvu m. Kasutame valemit p = m/n.
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2) Sündmus B: Ostetud kassettide hulgas on defektiga kassette rohkem kui defektita ehk kolmest kassetist on defektiga 2. 
Kõigi võimaluste arv oli n = 56.
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3) Sündmus C: kõik kolm ostetud kassetti on defektita.
Kõigi võimaluste arv oli n = 56.
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Vastus: 1) 15/28; 2) 3/28; 3) 5/14.
5. [image: image117.png]


 (15p) Võrdhaarses trapetsis on suurem alus kaks korda pikem väiksemast ja diagonaal poolitab teravnurga. Avaldage trapetsi küljed, kui trapetsi pindala on S. Arvutage trapetsi küljed, kui 
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Lahendus:
antud on a = 2b; 
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; a ja b on trapetsi alused, c on haar ja h on trapetsi kõrgus. 
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[image: image27.wmf]ba
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, kui põiknurgad paralleelsete sirgete lõikamisel 3. sirgega, d-ga. Nelinurk A1BCD on romb: alusnurgad ei ole täisnurgad, diagonaalid poolitavad nurgad, vastasküljed on paralleelsed. Järelikult lühem alus võrdub haaraga c = b.
Kolmnurk CEB on täisnurkne. Pythagorase teoreemi järgi saame
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[image: image30.wmf]2
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 so lühem alus. Pikem alus on aga 2 korda pikem ehk 
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Kui 
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Vastus: Trapetsi küljed on 
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6. [image: image118.png]a3



(15p) Koonuse tipp asub punktis T(0; 0; 8), punkt 
[image: image36.wmf](
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 paikneb põhja ümberringjoonel ja põhja raadius on 8 cm. Leidke koonuse täispindala ja ruumala. Kui kaugele tipust tuleb teha põhjaga paralleelne lõige, mille pindala on 0,25 põhja pindalast? 
Lahendus:
Antud on meil koonus, mille tipp asub punktis T(0; 0; 8). Seega R = 8 ühikut. Koonuse kõrgus on h., koonuse moodustaja on m. Punkt 
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 asub põhja ümberringjoonel. 
1) Leiame koonuse täispindala St ja ruumala V.
Märkus: Koonuse täispindala valem on  St = Sp + Sk; ruumala  
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3

p

VSh

=×

; põhja pindala 
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Koonuse moodustaja m leiame lõigu pikkuse valemi järgi: 
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m = 10 pikkusühikut.
Täisnurksest kolmnurgast AOT saame Pythagorase teoreemi järgi leida kõrguse h.
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 h = 6 pikkusühikut.
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11

646128

33

VRh

ppp

=×=××=

 (ruumalaühikut). 
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2)  Koonuse põhjaga paralleelne lõige eraldab koonusest sellise koonuse, mille põhja pindala ja antud koonuse põhja pindalad suhtuvad nagu vastavate kõrguste ruudud.
h1 on lõikega eraldatud koonuse kõrgus. S1 on selle koonuse põhja pindala. 
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 S1 on 0,25 koonuse põhja pindalast. Kui 
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Leiame nüüd h1. Teeme asendused: 
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. Saime, et h1 = 3 pikkusühikut.
Vastus: Koonuse täispindala 
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7. [image: image119.png]


(10p) Kujund on piiratud joontega 
[image: image53.wmf]x
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, y = 0, x = 0, x = ln3. 
1) Arvutage kujundi pindala. Tehke joonis.
2) Leidke x-telje punkt a, mida läbiv vertikaalsirge poolitab antud kujundi pindala.
Lahendus:
Antud on jooned 
[image: image54.wmf]x

e

y

=

, y = 0, x = 0, x = ln3, mis moodustavad kujundi. Teame veel, et sirge y = 0 ühtib x-teljega ja sirge x = 0 y-teljega.
Koostame väärtuste tabeli funktsiooni 
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1) Arvutame kujundi pindala integraali abil.
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S = 2 pindalaühikut
2) 
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Seega 
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Sirge x = a 
[image: image61.wmf]Þ

 x = ln2  poolitab antud kujundi pindala.
Vastus: Kujundi pindala on 2 pindalaühikut ja a = ln 2.
8. (20p) Paja telglõige on piiratud joontega y = x2 ja y = 1. Pada asetseb koonuses, mille tipp on allpool, telg on vertikaalne ja telglõike tipunurk on täisnurk. Leidke paja põhja kaugus koonuse tipust.
Lahendus:
Paja telglõige on piiratud parabooliga y = x2 ja sirgega y = 1. Teeme joonise:
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Kolmnurk KCL  on võrdhaarne täisnurkne kolmnurk. 
[image: image63.wmf]00
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.Seega moodustaja tõusunurk 
[image: image64.wmf]a

 on 45o. Leiame puutuja võrrandi koonuse moodustajale kui parabooli puutujale. Enne tuleb leida aga tuletis funktsioonist y = x2. 
y´(x) = 2x.
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Puutepunkt on (0,5; 0,25).
Puutuja võrrand on seega y – 0,25 = 1 . (x – 0,5); y = x – 0,5 + 0,25; y = x – 0,25.
Saime sirge, mis lõikab y-telge punktis C(0; -0,25)
Vastus: Paja põhja kaugus koonuse tipust on 0,25.
9. (20p) On antud funktsioon 
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1) Lihtsustage avaldist 
[image: image67.wmf](

)

(

)

x

f

x

f

-

×


2) Lahendage võrrand f (x) = 1.
3) Lahendage võrratus f (x) > 0 lõigus 
[image: image68.wmf][
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4) Leidke funktsiooni f (x) miinimumkoht vahemikus 
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Lahendus:
1) Lihtsustame avaldist 
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2) Lahendame võrrandi f(x) = 1. 
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Kasutame täiendusnurga valemit 
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Saame võrrandi 
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Kasutame vasaku poole teisendamiseks valemit 
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Kuna 
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Teeme enne saadud võrrandisse 
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Kasutame üldlahendi valemit 
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Võrrandi lahendid on 
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Kontroll: Kui n = 0, siis 
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Lahendid on 
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3) Lahendame võrratuse f (x) > 0 lõigus 
[image: image88.wmf][
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Võrratuse võib lahendada graafiliselt. Selleks tuleb joonestada funktsioonide y = sinx ja y = cosx graafikud lõigul 
[image: image89.wmf][
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. Võrratuse sinx > cosx lahendamiseks tuleb leida sellised argumendi x väärtused, mille korral funktsiooni y = sinx graafik asub ülevalpool funktsiooni y = cox graafikut. Leiame graafikute lõikepunkti abstsissi. Graafikute lõikepunkti võib leida ka jooniselt. Lõigus 
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ainult 450. 
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. Täpsema tulemuse saamiseks võib lahendada võrrandi sin x – cos x = 0.
sin x – cos x = 0;
sin x – sin(900 – x) = 0;
sin(x – 450) = 0
arcsin0 = 0 (vaata p. 2)
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Kui n = 0, siis 
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 jääb antud lõigust välja. Saime graafikute lõikepunkti abstsissi 
[image: image95.wmf]4

x

p

=

.
Kui sin x > cos x, siis 
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4) Leiame funktsiooni f (x) miinimumkoha vahemikus 
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Funktsiooni ekstreemumkoht on f´(x) = 0.
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Kasutame valemit 
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Kasutame nüüd valemit 
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Kui n = 0, siis 
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Miinimumkoha määramiseks kasutame 2. tuletist 
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